

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dphánytársaságban.

Katholikus Népszövetség.

A világtörténelem irányítására hivatott nagy eszmék mindig akkor kezdi meg évszázadokra szóló munkáját, amikor megtalálják azon szerveket, melyeknek segítségével hozzáférhetnek az átalakítandó nemzet vagy társadalom minden rétegéhez; amikor olyan alakban tudnak megjeleni, amelyben szívesen üdvözlöi őket a kastyólok ura s a szalmafödeles viskók egyszerű népe; amikor a hatalmas ideák nagy bankói felváltanak szegény emberek kezébe is elkerülő aprópénzre. Valamint az őserők százados fadrészei, a társadalom hatalmas szervezetei is a faj minden kis nyílásába beható hajszálgyökerek munkája által ének és virulnak s munkájuk addig eredményes, hatásuk addig tart, amíg a hajszálgyökereknek, ezeknek a szegényt és gazdagot, urat és pórt egyaránt szolgáló, egyformán felhasználó szerveknek működése az eredeti gondolattól el nem tér s a megmunkálás alá vett társadalom szükségleteihez szorosán alkalmazkodik.

A világtörténelem irányításában addig szereplő nagy eszmék közül egy sem vetekedhetik a katolicizmussal. Ami körülöttünk ma jó, nemes, felemelő, az mind Jézus Krisztus tanának hatása alatt született és fejlődött. Állami élet, társadalmi rend, emberbaráti intézmények, tudomány, művészet, irodalom mind az egyház emelől nőttek nagyságra s lettek a modern ember és a modern társadalom életének nélkülözhetetlen alkotórészei.

A pogány világ romjain s az emberi természet gyöngeségeivel szemben azonban főleg akkor sikerült a katolicizmusnak mindegy nagy dolgok alapjait lerakni, amikor hirdetői az Istenhez emelő nagy gondolatok s a hivatásunkat és létünk problémáit megmagyarázó szinagyszágok hirdetése mellett a kevésbé magasztos, a föld sárához tapadó, a mindennapi élet szükségleteivel számoló munkáitól sem riadtak vissza. Nem csupán a felső igazságoknak lángszavú hirdetése által, hanem egyszerűen az ezen igazságok elvei szerint igazodó mindennapi praktikus életnek begyakorlásával lettek a középkor szerzetesei a népeknek legnagyobb jótévedői. Nem csak a szellemi élet legmagasabb régióiban járó filozófia, nemcsak a gazdasági, művészeti, mechanikai, jogi és orvosi tudományok tanainak hirdetését tekintették jelentős foglalkozásuknak, hanem kezükbe vették az ást, kapát s a legkülönbözőbb mesterségek szerszáimát; tanítottak irni-olvasni; igazságot tettek a pörökedők között; jó tanácsokkal segítettek a hatalmasokat; megosztották kenyérüket a szűkölködőkkel; felkeresték kunyhóit a járványok áldozatainak; mindenütt ott voltak, mindenütt nélkülözhetetlenné váltak a békeséget és boldogságot terjesztve ezen mindenütt való jelenlétüknek hajszálgyökerei útján, nagygyá, hatalmassá, a műveltség és haladás gyümölcseit termelő terebélyes fáva növekedett az anyaszentegyház. Az egész társadalomra ráültették a szerzetesek Krisztus tanításának s Krisztus békéjének és boldogságának bélyegét s ámg uralmuk tartott, teljes igazsággal dicserhetette a jámbor énekes virágos-kertnek Pannoniát.

Az emberi elme alkotásainak fejlődésével, a tudományok előhaladásával kapcsolatos emberiség és büszkeség terjedésével azonban azt látjuk, hogy annak az egész világot jótékonyan beáryaló évezredes fadrésnek hajszálgyökereit elődőknek ezrei lepik el s az istenáldotta föld népének erejét, szeretett, ragaszkodását mérges gyümölcsökévé termő, vad növényeknek gyökerei nyomják el. Képlét nélkül szólva keresztényellenes, hazát és vallást nem ismerő elvek és intézmények férkőznek nemzetünk lelkéhez s ezen

elveknek és intézményeknek hirdetői a néppel való foglalkozással, a nép bajain való könnyítésnek, fájdalomba való résztvétel, együttérzésnek ugyanazon eszközeivel kísérleteznek, amellyel hajdan az egyház vált a világ mesterévé, urává és boldogítóivá.

Aki nemzetét és katolikus vallását szereti s aki ezen kultúra és boldogság teremtésére képes egyetlen világtörténelmi tényezőnek jelentőségét kellőképpen ismerni, nem nézheti összetett kézzel a régi, kipróbált értékeknek e tönkretételét; nem tűrheti, hogy infernalis hatalmak csak azért vegyenek erőt az örök igazság hirdetőjén és képviselőjén, mivel azoknak eszközei korszerűbbek s jobban illenek a XX. század társadalmához, mint az eddigi működő katolikus szervezetek. Az anyaszentegyházunk mindig abban rejlett egyik legfőbb erje, hogy a lényegtelen, husba nem vagy külsőségeket minden nehézség nélkül alkalmazta a változó korok változó kívánalmaihoz, lehetetlenség tehát eltűnnünk, hogy éppen ma, a nagy harcok, a nagy átalakulások küszöbén szorodjunk vereséget eszközünk, fegyvereink korszerűtlensége miatt.

Ha elődeink találtak alkalmas eszközöket s tudtak alkotni hatalmas szervezeteket, melyeknek segítségével érvényesült a katolikus elv az állami és társadalmi élet minden rétegében, az oktatás minden fokán, a művészetek és tudományok minden ágazatában; ha régen meg tudták találni a módját annak, hogy a túlyomó katolikus többségek felett ne rendelkezzenek tanainkat gyűlölö, elnyomásunkra fahatikus kiszámítottággal törő törpe minoritások — megtaláljuk mindezen eredmények kivívásának eszközeit ma is, csak nyitott szemmel nézzük korunkat, amint nézték elődeink is a magukét s a jóknak fölismert fegyverek forgatásában vezessen bennünket ugyanaz a hűv és buzgóság, amely vezette a kereszties vitézeket, a kultúrát teremtő szerzeteseket, a törökverő Hunyadiakat s a Pázmány Pétereket és Lippay Györgyöket.

Amikor a szerzetesrendek vagy kereszties hadak útján lehetett legjobban segíteni a népet, akkor ilyeneket szerveztek a katolikus restauráció lelkes vezetői; ma a szövetekezés, a sajtó, a szabad tanítás, a gazdasági bajok orvoslása, a politikai és tudományos élet eseményeiről való fölvilágosítás, a peres ügyekben való segédkezés kínálkozna legalkalmasabb eszközökül a nép anyagi s erkölcsi fölsegélyezésére, ma tehát ezeknek szervezésén kell fokozott erővel buzgólnunk. Amikor egy-egy nagy ur vagy főpap buzgalma lendíthette előre a katolicizmus terjesztését, akkor nagy embereket támasztott az Úr s akik munkálkodni akartak, hozzájuk szegődtek lelkes munkatársakul, ma csak tömegekkel hatunk a tömegeket, a kereszties restauráció előre látó bajnoka tehát ne a Minervaként előpattanó tüneményes hősökre várjon, hanem a tömegeknek szervezésével iparkodjék korunk szellemének megfelelő s korunk embereinek imponáló harcosokat összehozni.

Ezeket az elveket akarja megvalósítani a katolicizmus s a korszerűség kívánalmait akarja egyesíteni a magyar katolicizmus restaurációjának legújabb s — ha nemzetünk restaurációra egyáltalában képes — annak hamarosan legerősebb szerve a *Katolikus Népszövetség*. Olyan szervezetnek készül ez, mely egyesítheti az összes magyar katolikusokat s amely éppen ezért védelmezője, harcosa lenne a katolicizmus gondolatának az állami és társadalmi élet, az irodalom, tudomány, művészet, ipar, gazdaság és kereskedelem minden ágazatában. A magyar katolikusok egyesítésére égető szükség van, mert szervezetlenségünk és egyenlenségünk mar ed-

dig is számtalan jogunkat, egész társadalmi osztályok boldogulását, elveinknek tömördek lehetséges téren való érvényesítését engedte oda prédául hozzánk képest csekély számú, de szervezett ellenségeinknek. Szervezetlenségünk következtében lombba, öntudatlan test vagyunk, mely ha néha megmozdul is, az ellenségek sorában nem sok kárt tesz. Minden katolikusnak tömörülése a Katolikus Népszövetség zászlója alatt véget vetne ennek a szegyenletes állapotnak s a tömörülésnek nem áll útjába semmi, mert maga a katolicizmus az alapja az egyesülésnek.

A *Katolikus Népszövetség* be akarja vinni a katolicizmus gondolatát az állami élet minden helyzetébe és vonatkozásába. Az a célja, hogy a katolicizmus, a magyar katolikusok számbeli túlsúlyának s a magyar katolicizmus múltjának megfelelően, mindenütt érvényesüljön: Nem akarjuk tovább tűrni, hogy a közvagyon felhasználásával továbbra is antichristianus irányzatok tápláltsanak, nem akarjuk eltűrni, hogy katolikus alapjainkon ellenségeink lépesedjenek s gyűjtésük az erőt az ellenük folyó s napról-napra hevesebbé való küzdelemhez. Nem sérülünk senkinek a jogát, de a magunkához sem engedünk rabló szándékkal senkit hozzányulni.

Nagy céljaink elérésére, az összes katolikusok egy tábora gyűjtésére felhasználja a Népszövetség a propagandának mindazon eszközeit, amelyek nemes céljaival, a mi kis magyar világunk átalakítására, nemesebbé tételére törő terveiell megegyeznek. *Szabad tanítással, értekezésekkel, a katolikus szellemű hirtapok támogatásával és terjesztésével, röpiratok kiadásával* tájékoztatja tagjait gazdasági és erkölcsi bajaink okairól és orvosságairól, a politikai és társadalmi élet bennünköt érdeklő eseményeiről és feladatairól. Kioltat a gazdasági és szövetekezeti ügyekről; tanácsal, segítséggel szolgál hitel, fogyasztási, gazdasági és egyéb szövetekezeti felállításában. Irodákat szervez, ahol a Népszövetség tagjai közigazgatási, gyám-, adó-, katonai- és egyéb ügyekben ingyen felvilágosítást nyerne. Védelmet nyújt tehát a közgazdasági bajok ellen s minden lehető eszközzel segít tagjait, hogy ugy az anyagi, mint a szellemi boldogulás terén minél nagyobb előhaladást tegyenek.

A katolikus irodalom, tudomány és művészet fellendülése természetes következménye lenne a Népszövetség boldogulásának, mert a szövetség eszközei által felvilágosított népet több nem tudná adófizetőjévé tenni a katolicizmus kiirtásán fáradozó sajtó; iskoláinkban, egyetemeken nem jutnának többé katedrához magasztos elveink kipellengérezése által népszerűkké vált urak. A *Népszövetség* állandóan szemmel tartaná ugy a jó irányú, mint az ellenséges irodalmat, tudományos törekvéseket, szellemi mozgalmakat s a *Népszövetség* tagjait jólérsétséggel megóvná attól, hogy ezentul csak egy krajcárt is meg nem érdemelt helyre juttassanak.

A nemzeti élet minden részletre kiterjedő szervezetnek készül a Katolikus Népszövetség. Bővizű forrásnak, amelynek vize felelőssé s megfizetési a magyar közéletet: a kölcsönös segítségadás kimerítetlen fegyvertárának; a jövőnd Magyarországnak nevelőjének, jóra vezető kalauzának. Hajszálgyökereivel be akarja hálózni az egész magyar társadalom talaját, hogy azután hatalmas lombkoronájának árnyéka s nemes gyümölcsei is az egész magyar katolicizmusnak és szeretett hazának szolgáljanak táplálékkal és védelemmel.

Tömadás előtt összeszedi minden erejét a sivatagoknak nemes vadja s nagy nekilendüléssel ugrik tamadóira, hogy egyszerre végezzen velük s zavartalanul élhesse tovább; nemes, független

Mai lapunk 4 oldal.

FJNa0000043

életét. A magyar katolicizmus erejét a nemtelen támadóknak egész légiója tartja lekövete és fogynak, sennyveszt napról-napra. Sokáig már nem tűrhették e leköveteit és vérvessztést, mert ennek eredménye csak lassu, de biztos halál lehet. Egy csapással, egy hatalmas nekilendüléssel kell végezni velük. A *Katolikus Népszövetség* munkája, ereje elegendőnek látszik e csapás megadására. Aljón tehát sorába mindenki, akinek fáj a katolicizmus pusztulása, akit lelkesít a dicső, boldog jövőnek reménye s aki nem akarja tűrni, hogy élődiek, férgék, alattomos ellenségek sorvasztó áskálódása által elveszünk. Aljón a Népszövetség zászlaja alá minden becsületes s köztügyeink iránt csak egy kicsit érdeklődő katolikus s ha az ide sorakozók a Népszövetség terjesztésében csak százdíszét fejtik is ki annak a buzgalomnak, melyet az ügy megérdemel, akkor a Népszövetség virulni fog s vele virul a magyar katolicizmus!

A belvárosi Kath. Kör Sajtóestélye.

A múlt évben Pécssett tartott katolikus nagygyűlés legjelentősebb alkotása kétségkívül a *Katolikus Sajtóegyesület*. A különféle árnyalatu zsidó-liberális sajtó piszkos hullámai már-már eltemetnek bennünket; nap-nap után támadják vallásunkat, egyházunkat, a szent kereszténységben gyökerező intézményeinket, rontják erkölcsünket, megmélyítik az ifjuság lelkét, bemocskolják vérét, elaltatják intelligenciánk különben sem túlságosan éber katolikus lelkesmeretét. S ezt a sajtót mi életjük, filléreinkkel, koronáinkkal mi gazdagítjuk, a feyvert mi adjuk a kezébe.

Ezen a szerencsétlen állapotban lesz hivatása segíteni a *Katolikus Sajtóegyesület*nek. Rövid pár hónap alatt közel 80,000 korona gyűlt egybe e célra, sajnos, jórészt a kor szellemét; szükségletét — úgy látszik — legjobban megértő alsópapság filléréiből. A világi elem még mindig alszik, pedig az ő fejük felett is ég a ház, az ő gyermekeik lelkét fenyegeti a legnagyobb veszedelem.

Székesfehérvár katolikus intelligenciájának lelkesmeretét felrúgni, a katolikus intelligencia lelkébe belevenni a katolikus sajtó támogatásának kötelességéről, riadót fújni: ez célja a vasárnap sajtóestélynek.

Gerely József budapesti szerkesztő, kinek lelkes szavára Pécssett a Sajtóegyesület testet öltött, ki e téren éveken át óriási tanulmányokat végzett, az ő szókimondó, meggyőző előadásával bizonyára nálunk is célt érni. *Őt hallani és — tovább aludni, egyszerűen lehetetlen.* Előadásától sokat várunk. Meg vagyunk róla győződve, hogy *szavai nyomán megszűnik Székesfehérvárról a Katolikus Sajtóegyesület főkjá.*

A sajtóügyben európai látókörű előadó beszédének kerete méltó lesz a belvárosi Kath. Kör régi jó hírnevéhez.

Az estélyen közreműködik *Domániczky Teruska* gondokaművésznő. A nagyon fiatal művésznő évek óta a nagy Popper egyik legtehetségesebb tanítványa s már négy év előtt valóssággal elragadta játékaival, kedves fesztelenséggel városunk közönségét. Székesfehérvár zeneértő közönsége a legnagyobb érdeklődéssel tekint a kis művésznő fellépése elé.

A műsoron szerepel *Selim Palmgren* híres *Finn bölcsődalai*, mely pár év előtt a finn diákok előadásában a szószeros értelmében lázba hozta a kényes-izlésű budapesti közönséget. A gyönyörű művet két év előtt magunk is hallottuk a pécsi dalárdától. A hatása kimondhatatlan volt s a dalárda nem győzte megismételni.

A több új erővel gazdagodott női kar fiatal

hölgytagjai két számmal szerepelnek az estélyen. Az egyik *Mendelssóhn* bájos tercettje („*Angyalok kara*”) az „Ellás” oratóriumból, a másik: *Holländernek* egy kedves, lendületes kvartettje, a *Madarak büstija*. A próbák serényen folynak s a vasárnapi estély közönsége, amellet, hogy jó, szent és nagyon fontos ügyet támogat, oly művelzetben részesül, melyre sokáig, szívesen fog visszaemlékezni.

A kör tagjai jól teszik, ha jegyeiket a katolikus kör helyiségében előre megváltják.

UJDONSÁGOK.

Szent Sebestyán napja.

Székesfehérvár város az ősökhoz méltó vallásos buzgalommal, impozáns módon ülte meg a város fogadalmi ünnepét. A kath. öntudat nagyszerű megnyilvánulásának, a vallásos buzgalomnak akkora méreteit láttuk, mint soha azelőtt. A város hitbuzgó kath. közönsége ezer és ezer férfi és nő, lelkesedésséggel fegyverzettségében, áhitatos tömegben öntötte el a város utcáit s diadalmenetét tartotta a vallásos áhitatnak, a lélekből élő meggyőződésnek, az igazában rendíthetetlen kath. életnek. Jóleső és vigasztaló érzéssel néztük mi végig ezt a beláthatatlan, élő hitből lelkcsedő, hitvalló tömeget, és a mint szöngő diadalénekével előttünk elvonult, megkapta szívünket az öröm és remény, hogy ahol annyi hit és szeretet van, és ahol ez a hit és szeretet életté alakul, ott még nem kell kétségbeesni a jövő felett.

Az ünnep a székesegyházban reggel 7 órakor mondott szentmisével kezdődött, a központon a menet széles sorokban, óriás tömegben; felvonultak a keresztény szocialisták is saját hatalmas zászlójuk alatt. A körmenetet K. *Horváth* István, belvárosi plebánus vezette, de részt vett benne maga a lángbuzgalmu megyéspüspök *Prohászka* Ottokár dr. is. A megérkezés után szöszkerek lépett a megyéspüspök s elragadó ékesszólással, hatalmas, szívet megrázó szent beszédet mondott. Az ünnepi misét szintén a megyéspüspök mondotta. Alig ért be a körmenetben résztvevők fele a hatalmas méretű felsővárosi templomba. A körmenet a maga impozáns arányában a visszavonuláskor bontakozott ki. Mintegy négyezeren vettek részt benne. Az ünnepet a főtemplomban az Oltáriszentséggel adott áldás fejezte be.

Egyházmegyei hir. Dr. *Prohászka* Ottokár megyéspüspök *Krécsy* Károly lovassberényi plebánost megbízta a váli kerület esperesi teendőinek végzésével. Tudvalevő, hogy *Belezay* István c. kanonok pázmándi plebános, aki az esperesi állást betöltötte, megrendült egészségének helyreállítása céljából gyógyintézetbe ment.

Személyi hir. *Platz* Bonifác dr. nyug. kir. főigazgató ma két hónapi tartózkodásra Kairóba utazott, a honnan valószínűleg a Szentföldre is ellátogat.

Nagytlekü adomány. *Prohászka* Ottokár dr. főpásztorunk ismét tekintélyes összegű adományával bizonyította be, hogy a kulturális törekvéseket nem csak szóval, hanem anyagiakkal is támogatja. Ugyanis az itt felolult országos sakkverseny — melynek ő is védnöke volt, — deficitel végződött. A mint ez tudomására jutott, azonnal 100 koronát adományozott a székesfe-

hérvári Sakköző Társaságnak, hogy azt a deficit részletes törlesztésére fordítsa. E nagytlekü adományt a legnagyobb hálával és köszönettel fogadta a társaság, mely — mint halljuk — küldöttségileg óhajta megköszönni püspökünknek erkölcsi és anyagi támogatását.

Ezüst menyegző. Városunknak köztisztelőben álló polgára *Havranek* Lajos és neje *Kovács* Karolin ma tartották ezüst lakodalmukat. E szép napot igazán példásan ünnepelték meg, 8 órákor reggel szent misét hallgattak a papnevelőintézet templomában, melyen a nagyszámu rokonság is megjelent. Haláljukat a legszebben azzal róták le a jó Isten-iránt, hogy a szentségekhez járultak, a minden áldás és kegyelem forrását, az Ur Jézust vették magukhoz. A szent mise végével frigyüket újra megáldatták, mely alkalommal *Cudenus* Ervin báró papnevelőintézeti tanár intézett hozzájuk lelkes beszédet. Ad multos annos!

Szabadelőadás. A vasutasok szövetsége vasárnap d. u. 4 órakor tartotta a városház nagytermében harmadik felolvasó-estélyét, a melyen a hallgatóság zsufoltság megtöltötte a helyiséget. Az előadást most már harmadszor a fáradszatólan *Lauschmann* Gyula dr. t. főorvos, városunk társadalmi életének ez az éllegé meg nem becsülhető szellemi munkása tartotta. Az ő nagy tudásával és mindig érdekes, okos előadással most a tudóvész elleni védekezést tárgyalta. Praktikus, meggyőző és irányító előadása mely nyomot hagyott hallgatóink lelkében s meg vagyunk győződve, hogy termékeny talajra talált.

A Gazdabál. Sajnos, nem dicsekedhetünk azzal, mintha a Gazdabál a szezon legnépesebb báljai közé tartoznék. De hogy a kedélyességben, a jókedv zajló határai közt aligha éri el az elit bájok legelőbbje, azt bátran mondhatjuk. A gazdák rendezték s gazdabálként szerepelt s mégis legkevesebb a gazda volt a mulatók közt. Hogy minek tudjuk be, nem kutajuk, de hogy így nem jól van, azt láttuk. Talán, hogy nem tudták megtalálni a közepet a fényes elitből és az egyszerű mulatság közt. Szóval többben lehetett volna. De hogy jobban aligha mulathattak volna bárhol, az bizonyos s hogy a reggeli nap halálra fáradt táncosokra vette ködbe burkolt sugárát, azt senki tagadni ne merje. Jelen voltak:

Dr. *Holly* Gézáné, *Kováts* Károlyné, dr. *Kégy* Károlyné, dr. *Korniss* Zoltánné, *Lambrecht* Ferencné, *Vida* Pálné, *Kunos* Gyuláné, *Özv.* *Eisenbart* Ferencné, *Sebestyén* Lajosné, *Horváth* Sándorné, *Mayerhoffer* Ferencné, *Német* Péterné, *Venczel* Józsefné, *Özv.* dr. *Rieder* Gyuláné.

Kováts Erzsike és *Ilonka*, *Lehocky* Viktuska és *Mariska*, *Lambrecht* *Mariska*, *Rösberger* *Juliska*, *Eisenbart* *Médi*, *Sebestyén* *Mágda* és *Ilonka*, *Horváth* *Marilla*, *Pentz* *Bözsi*ke, *Szűts* *Margitka*, *Sárka* és *Vilma*, *Hahn* *Antónia*, *Leéb* *nővérek*, *Rieder* *Andrea*, *Venczel* *Erzsike* és *Margitka*, *Vida* *Irénke*.

Sorozatos felolvasások az iparoskörben. Az Iparos-kör sorozatos felolvasásait folyó hó 19-én kezdte meg saját helyiségeiben d. u. 5 órakor. Ezen felolvasást Dr. *Kecván* *Livius* orvos tartotta: *Hogyan védekezzünk a tuberkulózis ellen?* A felolvasást nagy tetszéssel hallgatták.

Közgyűlések. A *viadárosi kath. kör* e hó 16-én tartotta évi közgyűlését. *Posits* *Mihály* kanonok elnöke alatt. A közgyűlést az ifjusági énekkar nyitotta meg a Hymnus elénekülésével. Az ének elhangzása után az elnök szép szavakat intézett az egybegyűltekhez; gyönyörűen világította meg a kath. körök célját. Hatalmas perspektívába állította a kört, mint előkészítő iskoláját a kath. autonomiának. Kötelességeik teljesítésére serkentette a tagokat, mert csak úgy érheti el a kör célját. *Bilkei* *Ferenc* titkár, eleven színekkel mutatta be a mai vajdó, nagy eszmék jegyében küzdő kört. Hegymázos beteg lázas álmához hasonlította a mai társadalom ábrándozásait. Párhuzamot vont azzal a korrall, mikor *Krisztus* *Urunk* tanai hozták forrongásba az emberiséget. Milyen más, eltétó volt annak a kornak levőgyője. A mai kor csodadoktori népművelői forradalmi szociáldemokrácia jelszava alatt felszaktják az emberi-rossz természet féltelenségeit, democs-

kölnak minden hősizta eszményit s mikor testvér testvérré tör, ök megosztognak a koncon és — markukba nevetnek. Fenséges eszme a kör talp köve: szeresd felebarátodat. Ezen épült fel ez a tűzhely, mely jótékony melegét áraszt. Ezt kell pártolnia öregnek komolysággal, ifjunak fenkölt lélekkel. Raab József: pénztáros jelentette, hogy Posits Mihály: elnök 100 koronát adományozott a kör céljaira, mit a közgyűlés köszönettel vett. A mult év bevétele 982-36 kor., kiadása 351-83 kor. A könyvtáros Kerbler Mátyás jelentése szerint 318 kötet könyve van a körnek. Kreucz Mária a „Haldokló apa” című költeményt szavaita halással. Meglepetést és tetszést kellett az ének- kar, mikor Weisenfeld János vezetésé mellett a „Szegény panasza” c. énekert zendített. Weisenfeld János vezetőtanító ügybuzgóságáért elnök a közgyűlés helyeslésével meleg szavakkal mondott köszönetet: Posits Mihály kanonok korára, gyengékedésére és elfoglaltságára való tekintettel lemondott elnöki tisztjéről, mit a közgyűlés sajnálattal vett tudomásul. Streit Ferenc egyházi elnök megható szavakkal vett búcsút a munkás és megbecsülhetetlen tapasztalokban gazdag férfitől. Helyére egyhangulag dr. Klauz György kanonokot választotta meg a közgyűlés.

Tóvárosi kath. kör e hó 16-án tartotta évi közgyűlését. Kintthoffer István egyházi elnök nyitotta meg a közgyűlést, aki jelentette, hogy a kör szerzett elnöke Kreucz Ignác apakanonok elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg a közgyűlésen, áldását és üdvözlését küldte a kör összes tagjainak és a kör anyagi céljainak előmozdítására 100 koronát adományozott, mit a közgyűlés köszönettel vett és megjelözte elnökét. Kintthoffer István elnök megnyitójában buzdította a tagokat az igazságszeretetre, annak gyakorlására; kérte a tagokat az összetartásra és vallásunk, egyházunk védelmezésére és tiszteltetésére. A kör ügybuzgó és fáradhatatlan titkára Cspikés Gyula tezte meg évi jelentését a körnek működéséről. A kör belügyeit a közgyűlés és 4 választmányi ülésen intézte el. A tél hónapokban minden csütörtökön felolvasó estélyek tartattak, összesen: 14-szer; megünnepléte a kör védőszentjének szt. Lászlónak ünnepét is, mely napnak reggelén a tagok lelki üdvéért szt. mise volt. A kör tagjainak száma 110. A kör könyvtárosa Pusztai Sándor jelentette, hogy a körnek 591 kötet könyve van, a pénztáros Virág György bemutatta a kör bevételeit és kiadásait, melyek szerint a kör jelenlegi vagyona 1432 korona 33 fillért tesz ki. Sölyom Lajos lemondott alelnöki helyéből Glász Károly p. ü. irodagazgatót egyhangulag megválasztották s az így megüresedett választmányi tagsági helyet Péntek Ferenc megyei írártóssal töltötte be a közgyűlés. Az 1907 évben a következő urak tartották felolvasást és szabad előadást a kör tagjai részére: Bendi Nándor (2-szer), Csima Jeno (3-szor), Cspikés Gyula (2-szer), Kintthoffer István (2-szer), Dr. Nagelreiter Alajos (1-szer), Dr. Reichardt Tamás (1-szer), Dr. Vargha Damján (2-szer), és Ferber Géza (1-szer). Az elnök zárorásával után a közgyűlés véget ért.

A munkásbiztosító és betegsegélyző pénztár. A kerületi munkásbiztosító és betegsegélyző pénztár igazgatósága a napokban elnökválasztó ülést tartott a város háza nagytermében. A pénztár elnökévé Heckenast Kálmán nyomodatulajdonost, alelnökévé a munkaadók részéről Berveiler János szabónagyiparost, a munkások részéről pedig Rudas Sándort nyomdász gépmestert választottak meg. Ugyancsak ezen az ülésen a bizottságot küldetett ki az alapszabályok elkészítésére.

A közöskönyha. Megvolt az első közgyűlés s a mit annyan jövedelmek, a mit sok irlgy nyelv annyiszor hangoztatott, hogy a közöskönyha bukása föltlenül be fog következni, — nem teljesült. Először is a tagok általánossága tökéletesen meg van elégedve. Vannak, kik többet akarnának s nem elégszenek meg azzal, hogy egy adagból hárman jölkölkhatnak, hanem azt akarják, hogy félporcióból még félutcat macskát is kosztolthassanak — mondom, vannak ilyen elégedettek, de a nagy általánosság boldog, hogy a közöskönyha létrejött. Sokan vannak, a kik fölvételre jelentkeznek s annál kevesebben, a kik a közöskönyhatót megválni szándékoznak. Deficit volt, összesen 74 korona. Ott, a hol ezrekről van

szó, ekkora összeg a berendezkedés nehézségei közepett, épen nem jelentékeny dolog. Látszik, hogy lelkiismeretes, ügyes kezek viszik az ügyeket. A tisztikar Hátyufy Dezős dr. orvoszeki elnök elnökletével újra megválasztották s köszönetet mondottak Szűts Jenő alispánnak, a ki a megyeházán használatlan helyiségeiben adott a közöskönyháknak helyet. A panasz csupán a város ellen hangzott, a mely indokolatlanul és az igazság rovására fogyasztási adóval terheli a közöskönyhat, épenugy mintha nyereszkedésre alapított üzlettel volna dolga. Ennek a helytelen intézkedésnek — azt hisszük — hamarosan vége fog szakadni.

A polgári dalkör tancstélya. Göncz-Ruszkai Kornis Jozefa grófnő védnöksége alatt álló „Székesfehérvári Polgári Dalkör” a Móri Női Énekkar és a Móri Vegyeskar közreműködése mellett a Szent István tereben február hó 2-án nagy hangversennyel egybekötött zártkörű tancsestélyt rendez. A hangverseny pont 8 órákor kezdődik. Személyjegy: 1 korona 60 fillér. Családjegy (három személyre) 3 korona. Főpáholyok: középső 8-korona, másik kettő 6 korona. Jegyek válthatók Hollósy Ferenc fodrász üzletében. (Köszönet-utca.)

A Székesfehérvári Keresztény Kereskedelmi Alkalmazottak január hó 25-én (szombaton) a Belvárosi kath. Kör kistermében családias, zártkörű táncoszerencsét rendeznek. Belépő-jegy személyenként 60 fill. Kezdete este 9 órákor.

Kinövezés. Pölöskey József székesfehérvári kir. járásbírósgái elnök a sárbogárdi kir. járásbíróshoz végrehajtóvá nevezte ki.

Zenekedvelőink vasárnap délelőtt 11 órákor tartották évi közgyűlésüket a főreáliskola tornatermében. Az elnöki tisztet Kutly József dr. az egyesület fáradhatatlan új elnöke töltötte be, ki az elmúlt egyesületi év fényes erkölcsi sikereiből azt a következtetést vonta le, hogy az egyesület céljának a legteljesebb mértékben megfelelt. Utána Medgyesy József titkár olvasta fel érdekes titkári jelentését, mely az élénk egyesületi életet s a Szent István tereben lefolyt érzék-káprázatos hangversenyeket várasította vissza a hallgatóság emlékébe. **Schmelzer J.** — pénztáros betérjesztet számadata szerint az egyesületnek van 1256 K 45 f. készpénz- és 1550 K leltári vagyona. Ugy neki, mint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadták. Az alapszabálymódosítás minden vita nélkül történt meg.

Az egyesület legközelebbi hangversenye Balassa L. Kálmánnak, az operai zenekar tagjának közreműködésével február hó 16-án lesz a Szent István tereben.

Az Állami tisztviselők székesfehérvári köre f. hó 26-án d. e. fél 11 órákor az áll főreáliskola tornatermében rendes közgyűlést tart. Táragsorozat: Titkári, számvizsgálói jelentés. Költéségetés. Eselleges indítványok. Tisztújítás.

Vasutas bal. A Magyar Szent Korona Orsz. Vasutas Szövetésének Székesfehérvári Kerülete folyó évi február 8-án (szombaton) a Magyar Király szálloda nagytermében jótékony-célú táncmulatságot rendez, melyre a meghívók e hét folyamán bocsátatnak ki.

Felülítzések a Gazdatiszti tancstély alkalmazból: 20 kor.: Bicskei Rozenfeld Henrik, Gazdák Biztosító Szövetkezete. 15 kor.: Detrich Zsigmond, Köhler Albert, Deutsch Aladár, Első Magyar. Ált. Bizt. Társaság. 10 kor.: Leopold Lajos, Schlésinger Sándor, Adamecz Gyula. Koncz Frigyes, gr. Széchenyi Viktor. 7 kor.: Vajda Ármán. 6 kor.: Dr. Szabady József. 5 kor.: Jenisch Adám, Andraskovich József, Grohmann Károly, dr. Burchard Bélaváry Rezső, Adamecz Elek, Trojkó Gyula, Wertheim Ármán, Wertheim Pál, Pünn István, Flits Miklós, Bilkei Ferenc, Tóth Artur, Székesfehérvári Friss, Ujság, Köhn Adolf. 2 kor.: Kunos Gyula, Kovács Károly, dr. Grazer József.

Cigányság. Lakatos Erzsé és Lakatos Gyula, a közlelti füstös fajnak két oszlopos tagja lopás, illetve orgazdasággal terheltlen szepégtek ma a törvény szigora előtt. A derék hajadon Sárkeresztúron Kosaras József gépésztlől egy üllőt emelt el, melyet Lakatos Gyula 40 fillérért továbbított. Erzsé 6 havi börtönt, Gyula pedig 4 havi fogházat kapott.

Farsangi naptár.

Január 19. A Bicskei Ker. Munkássegélytől zártkörű táncmulatsága (Huszár Lászlóval).
Január 26. Székesfehérvári Palotakülvárosi Kath. Kör táncmulatsága a Vinciczay-vendéglőben.
Január 26. Ker. Szoc. Epítőmunkások tancstélya a Kath. Legényegyesület nagytermében.
Február 1. A Belv. Kath. Kör tancstélya a Szent István tereben.
Február 2. A Székesfehérvári Polgári Dalkör hangversennyel egybekötött tancsestély a Szent István tereben.
Február 8. A Magyar Szent Korona Orsz. Vasutas Szövetésének Székesfehérvári Kerület bálja a Magyar Királyban.
Február 8. Nőrösmarty-kör bálja a városi színházban.
Március 1. A Belv. Kath. Kör tancstélya a Szent István tereben.

Bezárt iskola. A fellepett kanyaró járvány miatt az ercsi iskolák bezárását elrendelte az alispán.

Megrágalmazott csendőrök. Jandrics József fehéregyházi lakos (Somogy megye) megrágalmazta a fehéregyházi csendőröket, hogy ök hivatásukat ellánagóval dárítóznak a községben. A vád nem bizonyult valósnak s így Jandrics 50 korona pénzbüntetésben részesült.

Elvessztett kutya. A vásártéri csendőrlaktanyából elveszett egy négy hónapos fehér fox-terier kutya. Ismerető jele a balszeménél levő fekete folt. A becsülletes megtaláló vigye a csendőrlaktanyába.

Uj erőt ad

A SCOTT-féle Emulsio akkor is, mikor más szer már nem használ. Mindig veszélyes késértékű szerekkel kísérletezni, amikor az ember egészségeről van szó. Gyengeség, esetében különösen lábadozónál, vagy verszegénység, (tüdőbaj), a tüdővel telt munkából származó betegségek folytán az elővigyázatos ember azonban ahhoz a szerhez folyamodik; mely számtalan esetben, kivétel nélkül megbízhatóan hat. Ez a szer a



Az Emulsio várandósok számára a SCOTT-féle módosított Jégöltés — a legbiztonságosabb — kérik figyelmbe venni.

SCOTT-féle Emulsio.

Egy eredeti órag ára 2 K. 60 fillér. Kapható minden gyógytárban.

Az utitársak. Balog József ráckeresztúri kocsis Pestről ballagott kaza meglehetősen illuminált hangulatban. Ez útjában akad' élje Göncz Dániel 70 éves csavargó, akit felvett kocsjára, sőt akkora barátságba elegedett vele, hogy bevitté a „Libadögő” csárdába egy ital pálinkára. A csárdai mulatozás azonban súlyos következményekkel járt. Mikor a fizetésre került a sor, a kocsis nem tudta összeverebülni a zsebjeben az ital árát. Effeletti dühében reátámadt a jámbor utitársra, őt okolta teljes vagyontalanságáért. Szegény öreg védte magát a hogy tudta, de azt nem tudta megakadályozni, hogy keze el ne törjön a viaskodásban. Balog Józsefet, a malicia okozóját kérdőre vonta a törvény s 15 napi fogházbüntetésre ítélte.

Perlekadók. Horváth József nagyperkátai napszamos régebbi peresüdből kifolyólag haragba volt Szőlőssy Józseffel. Régóta fújt már az asszonyra s hecsák szerét tette belekontárkodóit dolgaiba. Egy alkalommal az asszony ludjai betemferegtek az ő portájára, erre aztán Horváth kikelt flegmájából s nagy gorbombán tuszkolta ki a ludakat portájáról. Itt lépett közbe Szőlőssy asszony, ki egy adag paprikával felfegyverkezve utját állta a régi haragosnak. Mulatságos harc fejlődött ki köztük. Az asszony paprikát szórt támadójának szemébe, ő pedig felkapta a ludakat s ugy verte az asszonyhoz, azek szegénynek szétronscolt testtel terültek el a földön. Horváth még dorongot is vett kezébe s ezzel súlyosan megsebesítette ellenfelét. Tette felett ma új törvényt, mely 8 havi börtönnel sújtotta a magáról megfelelőkézt napszamosot.

A Keresztény Kereskedelmi Alkalmazottak f. hó 11-én tartott mulatságán felléphetni szivesek voltak.

50. koronát: Prónászká Ottókar dr.
25. koronát: Saára Gyula dr.
20. koronát: Karl István, Schlammadinger József.

10. koronát: Flits Miklós, Havranek Antal, Havranek Károly, Illés Károly, Konrád Kálmán, Kovács Károly, dr. Szabady József, Szigethy Miklós, Schmelzer Nándor, özv. Vaimár Ferencné, dr. Városgy Gyula, 5. koronát: Almásy István, Ilj. Csudés István, Falvay Ferenc, Ilj. Kovács Pál, Linderman Antal, Polonyi Sándor, Streit Ferenc, N. N. 4. koronát: Fancsy Endre, Károly János, Pékly László, Szabady János, N. N., N. N., 3. koronát: Armos Jend, Bogvay Andor, Borbély Mátyás, Klöcker József, Knazovitzky Béla, Krécsy Miklós, Nemmel Béla, Posits Mihály, N. N., 2. koronát: Ficzér Lajos, özv. Konisch Antalné, Marschall Nándor, Póti N, Szuborits Jenő, Varga István, Zachariás Lajos, N. N., N. N., 1. koronát: Balogh János, Borján Ferenc, Porubszky István, Stermetzky Imre, Smied Gyula, Viniczay Józsefné, Varga István, N. N.,

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik feledhetetlen feleségem elviesztése által engem ért szörnyű csapást részvétükkel enyhíteni iparkodtak, drága halottam koporsójára koszorút küldtek, végigtisztelegését megjelentek, őszinte szívből erőtől forró köszönetet mondok. *Fiers Mihály.*

Salamon János halottlevele keresetlik. Salamon János tésliczi (Bosznia) lakos nagyatyjának Salamon Jánosnak halottlevelet keresi. Ez a Salamon János 1779-ben 21 éves korában Paksón Kovács Erzsébettel házasságot kötött. Az 1840-es évek körül Fejérmegyében lakott és itt is halt meg. A halottlevelet beküldőjének a püspöki irrodánál 6. korona tiszteletdíj van letéve.

Fucshá ment panasz. Kis István paprikáros nehéz szívvel állított be a rendőrkapitányságra, hogy panaszát elmesélje. Folyó hó 14-én tüz volt az ő selyem-utcai házában. Ez alkalommal 6 2500 korona kárt szenvedett. A háznak az a része gyuladt ki, ahol ő áruát szokta tartani. Benn égett a sok jó paprika, borsó stb. azonfelül elhamvadt a kocsija s lószerszáma. Most ártatlansági bizonyítványt kér a kapitányságtól, hogy annak rende-módja szerint eljárasson a biztosító intézetnél. A kapitányságon meghallgatták a panaszt; azonban a tüzről semmit sem tudnak. Természetes, hogy a paprikás atyafi nem kapott ártatlansági bizonyítványt, sőt rendőri figyelmeztetést kellett maga ellen. Nem lehetetlen, hogy csalóka játékot üzött a rendőrséggel.

Bicskás asszony. Sperai Józsefné asszony jó néhány évvel ezelőtt utas állapotban bicskával támadott Kovács József és Dudás János helybeli lakosokra, kik sok kifogásolni valót követtek el vele szemben. Az öldökölő harpia csak most került elő budapesti csavargó utjáról s beigazolódván a vád, 1 hónapi fogságra ítélte a törvényszék.

Csata az erdőben. Givicer György részletes bérlo az erdőben kalézt a nyulak és egyéb vadak rémületére. Ez utjában egy orvadásossal, Tóth Pállal hozta össze a véletlen szerencse, ki az első meglepetésben nyomban puskához nyúlt, hogy a bérlolet terítvén az orvadászás egyéb káros következményeit elhárítsa. A bérlo azonban éles szemmel fölismerte az orvadászó merész tervét, őt megelőzővén ráüzelt a göncös szándéku emberre, ki csak a lábán kapott elviselhető sebesülést. A gazfickó erre elmenekült, magával vivén a lábába lött nyulórétet.

A nagystyli ember.

Pösch ur, (azaz Pösch Emil, Leo, Ferenc, Thibolt) — megérkezett. Addig hitták, míg egyszer betoppant. Vasárnap d. e. 10 órakor jelentkezett Simón Sándor rendőrkapitánynál s igyekezett igazolni magát.

Elmorádia: hogy Budapestben született 1863-ban előkelő családból. 1905-ig irodatist volt a statisztikai hivatalban, de onnan egy fejelemi

ügy folytán eltávozott. Ezután bankbizományos lett (érdekese, hogy mindig ígéretekkel fizetett) 1906 óta boldog városunk valija őt lakójának.

A Rendőri Album ezzel szemben azt mondja hogy Pösch Emil Leo Ferenc, (ánévén) Thibolt Emil Leo Ferenc) 1862-ben született s bankhivatalnok volt.

A hazard játékot beismeri s azt is, hogy ezért egyszer büntetve is volt. Kairóban járt, ott is gyárat akart alapítani, de a konzul hazard játékkért bizalmasan kiutasította. Aachenban az állítólagos váltohamisítás nem történt meg, hanem csak annyi, hogy egy katonatiszt nem tudta megfizetni a kártya adósságát s váltót adott róla. Ebben azonban nem ő, hanem a katonatiszt a hibás.

A többi jeli-ficli dolgok egyáltalán nem nyomják a lelkét. A bárói címet tagadja, ő nem használta (ezt ugyan nehéz lesz letagadni, mert a rendőrség szerint a kellenetlén többen tudnak róla.)

A gyáralapítás? Mi lesz a gyáralapítással? Erre kíváncsi persze mindenki. Pösch ur erre nézve kijelentette, hogy a gyár okvetlenül meglesz: —

Vagy gyár lesz, vagy per lesz. —
Ez pedig azért lesz meg, mert Pösch ur a saját kijelentése szerint nem hajlandó évi 160 ezer korona jövedelemről lemondani (Pösch ur, Pösch ur! nem a holdban az ön ottani birtokán sütiik azt a téglajövedelmet?)

Az egyik lap már kétségbe is esik a város fölött és zokogva elírhatja, hogy: — ugy-e megmondtam,

Mi pedig minderre a következőket mondjuk Pösch urnak:

Ugy-e kedves Pösch ur, őn ismeri és tudja, hogy mi az a *blind*? Há: persze, hogy ismeri, hogy isne ismerné. Nos, hát ön eddig *blindre* játszott Székesfehérvár szabad kir. várossal. Mi elég balekek és zöldek voltunk hozzá, hogy önnel leültünk játszani. De hát e miatt hiába sopánkodunk most már. Mi hittünk önnek Pösch ur, mert nem tudtuk, hogy neve és arcképe a 295. numerával a *Rendőri Albumban* is bennfoglaltatik. Mi blindeltünk, ön bessorólt, mi rebessoróltunk, ön rérebessorólt. Most mi *folkérdezzük*, hogy *mitje van az urnak?* Mutassa a kártyáját. Aztán meg mutassa a bankárját. Mert mi *három-ra* nem játszunk. Elég volt eddig. Tessenek kivágni a rezet, ha van bankó, a bankót. De hogy mi földet adjunk, ön meg ígéretekkel fizessen, abba nem megyünk bele. Nálunk már csak a pénz beszél. Ijesztésre nem játszunk. Ha ön fizet, nekünk jó. Ha letesz 20—30 ezer korona kauciót, vagy megmutatja a jóhitelű bankárját, miért ne mennénk bele az üzletbe, de a *majd-ra* most már Fehérvár sem ad semmit. Bennünket nem fizet az ur ugy ki, mint a hogyan a, borbélyaival el szokott banni. Telepengedély nincs még, szerződés nincs még. Eddig ígért ön, ígértünk mi, de megadni csak akkor fogjuk, ha látjuk a biztosítékokat.

Egyébiránt a dologban érdekes fordulat történt tegnap. Röck István budapesti gépgyáros megjelent Havranek polgármesternél és kijelentette, hogy Pösch nála 128 ezer korona áru gépet rendelt a téglagyárhoz. Hogy Pöschsal hogyan egyezik ki, nem tudja. De a *téglagyárnak* minden számítás szerint meg kell lenni. Vagy Pöschsal vagy Pösch nélkül. Ő, ha különösen a Kondor és Társá céggel megegyezésre tud jönni és a hajmáskéri tüzérsgéi telepre vonatkozó téglaszállításra nézve meg tud egyezni, kész maga is belemenni a vállalatba.

Ez már beszéd. Röck István komoly ember, pénze is van, vele lehet már beszélni.

SZÍNHÁZ

Szombat, jan. 18.

Katalin. Pár évvel ezelőtt volt nálunk újdonság: azon operettek egyike, melyet akárhányszor is szívesen megnézünk. Zenéje igen kedves, meseje ügyes, arcpirolás nélkül végignézhető. A mindenki által rettegett, de senki által sem szeretett Katalin címűt Solli kelta, sok bensőséggel. Kormos a szokortnál is jobban, de pajkosabban játszott; ki is jutott neki bőven a tapsból, sőt vastapsot is kapott vagy háromszor.

Az sem utolsó dolog volt, mikor a harmadik felvonás végén egy valódi telt pezsgős üveg került az asztalra, hanem dugóhúzótt elefelejtettek hozzá adni. Sorra kipróbálták rajta az erejüket és ügyességüket, de sikertelenül végre is Kovács oldotta meg a dolgot olyképen, hogy kardjával nagyvitével levágta az üveg nyakát, de a főhábrogatót drága nedűből bizony kevés jutott a pohárba, nagyobb része kiszökött.

Vasárnap, jan. 19. d. u.

Az előre jelzett Tüskerőzsa helyett a **Vig özvegy** került színpa, zsufolt ház előtt. A címszerepet Kormos alakította nagy sikerrel. Igen jó volt Inke (Daniló), Bátori pedig mint rendesen, jóízűen mókázott.

Vasárnap, jan. 19. este.

Betyár kondóje. Abonyi Lajos szomorú népsziműve ment jó előadásában, telt ház előtt. Egyáltalán a direktor nem panaszkodhatik; nap nap után telt háza van.

Hétfő, jan. 20.

Egy katona története. Dramái jelenetekből duzzadó, idegrázó történet. Halás, de nehéz kettős szerepét (Adrien és Madlen) kifogástalanul oldotta meg Holéczi, nem kevésbé Kovács (Renó). Bátori Samboran őrmester szerepében vitt be némi derűtséget a mindvégig sötét, szomorú darabba.

Anyakönyvi statisztika.

1908. január hó 11-től január hó 18-ig.

Születés. Született: 10 törvényes fiú, 11 leány, 3 törvénytelen fiú, 1 leány; ezekből halvszületett törvényes fiú 0, leány 0, törvénytelen fiú 0, leány 0. Összesen 25.

Halálozás. Elhalt: 7 fi, 9 nő; ezekből 7 éven aluli törvényes fiú 6, leány 3, törvénytelen fiú 0, leány 0; 7 éven felüli fi 1, nő 6, Összesen 16.

E szerint a születés a halálozás 9-el mulja felül.

Elhaltak: Kiss Julianna r. k. 20. hónapos, Selyem-utca 31. — Özv. Bencsik Pálné, Ujházi Julianna, r. k. 85. éves, Palotai-utca 24. — Csucs Piroksa r. k. 17. napos, Templomkőz 1. — Khaut Erzsébet r. k. 3 éves, Felsőkirályos 43. — Varga Imre r. k. 5 hónapos, Malom-utca 26. — Bébési Györgyné, Gabrovits Erzsébet, r. k. 61 éves, Sörpince-utca 17. — Szűts István, r. k. városi, gondozott, 82 éves, Seregélyesi-ut 1. — Özv. Horváth Ferencné, Szabó Mária, r. k. 78 éves, Rác-utca 51. — Huber István, r. k. 0 hónapos, Sár-utca 16. — Hirschorn Józsefné, Gross Betti, izr. 74 éves, Sas-utca 9. — Kovács Mihály, r. k. 5. napos, Sár-utca 48. — Karikás József, r. k. 3. hónapos, Major-utca, 11. — Özv. Lizi Györgyné, Kiss Anna, r. k. 80 éves, Kákóczi-utca 14. — Schmejk József izr. 6. napos, Csapo-utca 4. — Fiers Mihályné, Binder Izabella, r. k. 90 éves, Városház-ter. 1. — Cseh József, r. k. 27. napos, Selyem-utca 9. — Schonyai István, r. k. napszámos, 32 éves, Ösz-utca 12. — Berghoffer István, r. k. földm. napsz. 53 éves, Zámoly-utca 13.

Kilbirdekések.

Szegfű Antal napsz. r. k. 24 éves, Kertfalva-utca 30. és Már, Anna, r. k. 19 éves, Kecskeméti-utca 21. — Negroszal Gyula, r. k. önköl. szabó 23 éves, Távirdu-utca 5. és Harza Erzsébet, r. k. nőszabó 21 éves, Malom-utca 28. — Gal József, r. k. kisbirtokosnak s. cs. tagja 28. éves, Sörpince-utca 6. és Mikó Katalin, r. k. 20 éves, Sörpince-utca 8. — Klein Antal, r. k. kisbirtokos s. cs. tagja 24 éves, Széna-ter. 1. és Leri Anna, r. k. 23 éves, Berényi-ut. — Heinrich Ferenc, r. k. kőműves munkavezető 34 éves, Almássy-telep és Figler Mária, r. k. 28 éves, Olaj-utca 47. — Varga Ferenc földm. napsz. r. k. 24 éves, Forgo-utca, 6. és Nagy Julianna, r. k. 20 éves, Sörpince-utca 14. — Takács István, r. k. földm. napsz. 28 éves, Kecskeméti-utca 10. és Resch Anna, r. k. 23 éves, Olaj-utca 20. — Pajor István, r. k. kisbirtokos és suvaros, 34 éves, Maroshégy 6. és Kőszegi Erzsébet, r. k. 21 éves, Szeder-utca. — Szabadi Imre, r. k. d. v. földműves napszámos 26 éves, Olaj-utca 58. és Ács Erzsébet, r. k. 20 éves, Olaj-utca 44. — Kovács István, r. k. kisbirtokos 30 éves, Gözmalom-utca 14. és Schuller Mária, r. k. 23 éves, Oroghégy 1098. — Horváth József, r. k. kisbirtokos 20 éves, Alsókirályos 27. és Polczér Mária, r. k. Felsőkirályos 22.